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Hat man anf diese Weise die Dimensionen des Querschnittes in
der Mitte der Welle berechnet und die '\'L“:'K\-[L'hillllllﬂ: hewerkstelligt,

g0 kommt es noch daranf an, eine gecignete Uebergangsform von

der Mitte aus nach B und ¢ hin ausfindig zu machen.

Fie, 4 und 5 zeigen zwei solche Uchergangsformen. Bei der
ersteren dieser Formen ist die Dicke der Hohennerve constant, die
Hohe variabel, und an der Axe der Welle ist ein von der Mitte

an nach den Enden hin verstirkter runder Kern angebracht; bei

| . \ . . . v
der zweiten Form ist kein solcher Kern vorhanden, nimmt '1:lj.:('§_'[‘!1

die Nervenbreite von der Mitte an nach den Enden hin zu.

Wellen, die fowohl auf Torfion als audy auf relative Seftigheit in An-
fpruch genommen find. Wenn ein Wellentheil sowohl drehend als auch

biegend wirkenden Kriiften ausgesetat ist, wiirde man eine rationelle

Regel zur Bestimmung der Querschnittsdimensionen erhalten, wenn
man eme Formel ableitete, welche die Resultivende aus den parti-

kularen .‘"llI[|]|II'||1‘-\Il]T|J[-‘..‘Ifl‘| ausdriickt. Allein diese Rechnungs-

weise filhrt zn Weitliufigkeiten, es ist daher angemessener, sich mit

Anniiherungen zn begr

en.
Nimmt man an, dass eine Verwindung die relative Festi

und dass eine Biegung die Torsionsfestigkeit nicht merklich ver-

ia'u-lm'v so kann man zur Bestimmung der Querschnittsdimensionen
der Weise verfahren, indem man berechnet, wie gross diese Di-
mensionen sein miissten, um nur allein dem Torsionsmoment hin-

reichend widerstehen zu kénnen, dann aber auch berechnet, wie

pross dieselben sein miissten, um dem Biegungsmoment hinreichenden

\\-i-'lg‘t'-L:;]:ll le

grissere von den 80

konnen und zuletzt fiir die Ausfithrung die
fundenen Dimensionen anwendet. Diese

Regel ist wohl p zuliiss wenn die beiden Kriiftemomente

sehr verschieden sind, sie wird jedoch bedenklich, wenn die Kriifte-

momente ungefiihr gleich yas sind.

Ganz sicher lassen sich die Dimensionen bestimmen, wenn man

hnet, die dem Torsionsmoment i)m.a]ﬂ'i(‘]li

zuerst eine Welle ber

und sodann eine Verstirkung anbringt, die fiir sich allein im Stande

ist, gegen das Biegungsmoment zu schiitzen, Nach dieser Regel

5

k aus, wenn die beiden

Momente nur wenig von e'iumu]l']‘ \'\']"(“ll.i{'l]l'll sind. Nach diesem

1‘ilii|l'l| ‘I’I*';ltrl']l 11:_-( ]]-||]I|_|j-i,t!'|:l'|| '/_il"ll]]it‘]l ]

dritten Verfahren ergibt sich folgende Regel

Fis sei
N der Effekt in Pferdekriiften, welchen ein Wellentheil iibertriigt,
o die Anzahl der Umdrehungen desselben in einer Minute,
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runden Transmissionswelle fiir N Pferde-

d der Durchmesser e
kriifte und n [Ume
an das Biegn
Welle ausgesetzt ist

merern ),

moment , ein bestimmter (uerschnitt der

ct in milogrammen und Centi-

ranerven g, 6, Tafel VIIIL,,

rungsmoment hinreichend zu

h b die Dimensionen der Verstirkur

im Stande

A . 1 Ly Iy 3 B S h
& die Spannungsinter weh die I;||'-_f||.|:_- entsteht,

g0 hat man zuniichst:

d :u.\,.-"“ s i M kb e B TS

Vo)

Allein von den in den Klammern st

n Gliedern kann das

een das erste vernachli

und dann erhilt man

=
SN — b (h? — 4%
bl
worans {olot
WOrauns rolof
b & g a L aa e R

1

man hier wohl die Zahl 400 in

SETN \.Illi.i'-!ll'l',ll lil'-=|'|.f'

technung bringen
! 1 e | 14 5

" ' <]~ . u
Is zu starke Iimensionen er-

werden; auch diirfte man in (10) die Zahl 12 statt 16 setzen.

Ha

ler Nerve kann nach dem Gefithl genommen werden.

le

Beisj werden die Anwendung dieser Regeln
erkliiren.

Es sei Fig. 6 eine Wasserradwelle mit zwei Rosetten zu con-

ende Verhiiltnisse :
Nutzeffekt des Wasserrades

struiren und zwar fiir

Gewicht des Rades b T e B s s
Liinpe der ‘l|"-ll||‘_' von Mittel Z }]i:li'.! der z-"tl'l-"“

e L R Sy S e T A 350 Centim,
Fntfernung der Rosettenmittel von dem Zapfenmittel ¢ — 50 .
Kraft, welche der mittlere Theil der Welle durch

Torsion iibertr s s w o« o« 20 Pferdek

Umdrehungen des Rades in einer Minute . . . . ]

A4
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Fiir diese Daten findet man Folgendes :
Druck, welchen ein Zapfen auszuhalten hat . . . . 10000 Kilg.
Durchmesser eines Zapfens 018 41000 - - . - - = 18 Centm.

Linge eines Zapfens 087 4+ 12118 . . . . . =22 ,
p
2 . n STED
Durchmesszer der W elle im Mittel der Rosette 18 ‘,-’ bi) =30 u
1 o
3 22
Durchmesser einer Transmissionswelle fiir 20 Pferde-
8 —_
., T T . . i
kriifte und 6 Umdrehungen in 1 Minute 4 = 12 \x 20 iqT
(5}
Hohe der Nerve in der Mitte o s e e il 2
Zuliissige Dpannung sintensitat ¢ o e s e om e B 400LKSe
Moment, welches die Wellezu brechen strebt 9t = 10000 >< 50 = 500000
Dicke der Nerve nach Formel (11)
& < 00000 >< 42
= o - e e v owo== p Contm;

400 >< (42° — 17

Es sei ferner Fig. T cine Wasserradwelle mit drei Rosetten
zu construiren und zwar fiir folgende Daten:

NutzeJekt des Rades in Pferdekriiften . . . . . =30
Gewicht des Rades . . : .= 12000 Kilg.
Totale Linge der Welle von /..sptunmmll zu .ri-.a :tun-

SALERL St b ol e e e e R R
Entfernung der Husseren Iumth novom Zapfen . o= 80 &
Umdrehungen des Rades in 1 Minute . . . . = 8

Kraft, welche das Wellenstiick B E durch Torsion LL}JL,] -
t|;1|L_'__t S e B e T, e e ST 10 Pfdk,
Kraft, welche das Wellenstiick £¢ durch Torsion

fbertrigt . . . . o o e e e e e wow = M0,
Dies vora getzt findet man :

: Druck auf einen Zapfen . . . « « + = + . = 6000 Kilg,
Durchmesser eines Zapfens 018 v/ 6000 + « & & = 14 Centm,
Liinge eines Zapfens 087 4+ 1:21 <14 . . . . . = TH ol
Durchmesser b b der Wellebei B und ¢ 14 = 25
Durchmesser des runden Kernes des Wellenstiickes EB :

/10
=12y kAR R
Durchmesser des runden Kernes des Wellenstiickes E C :
3 -
.f' Oy
i R i SN S 18505
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Benimmt man sich bei der Berechnung des Momentes, welches
die Welle in der Mitte abzubrechen strebt. so, wie wenn die Welle
gewichtslos wire und das Totalgewicht 12000 Kilogramme in den
drei Punkten B m¢ auf die Welle wirkte, so ist:
1 2000 : 120000
( 0

125 — 50 6453000 Kilogrm.-Centm.

0 5 o

) -

Héhe der Nerve in der Mitte R il T 18 Centimeter,
Dhcke i!ll']' :\;l'i"\l' nach ]"lll'li!('; (11):
6 =< 648000 > 48
] r - S e i Uentimeter.
400 >< (48*— 13%)

Wellen - Kupplungen.

(Res

Befchreibung mehrerer fiupplungen. Lange Wi N aus ein-

zelnen Wellenstiicken zusammengesetzt. Die zur Verbindunge zweier

Wellenstiicke dienenden Eiéit"'::':' werden W |'I.:l':|l\l-i'E.‘i“.”_'—'."'IJ genannt.
Tafel IX. sind verschiedene i\.ll_."ri\.:l.i oen s
If | ist eine W ellenkupplung einfachster Art. Die Wellen a

und B sind einfach glatte Oylinder: durch ihre stumpf aneinander

menhalten Mitnehmer

gestossenen Enden ist ein die Wellen zi

="I'.-.'l’-\'i§l. 1 i'|rl'l' =] ‘i'-':ilxt' 1581 I_'il_\' nacn der \"|-|-||l'!:|'I-||-ill;|l:_

AlB-

hoben und mit einem zur Hilfte in

zur Hilfte in der Kupplungshiilse liegenden Keil

] -I~i l';lll' [‘;llil[lilfl._;_:_' mit |
Die Kupplungshiilse » ist durch

clil' \'..'..l'|:\-;_- l'il|'_,'t'-

n Keil ¢ 1.
Kuppluing sind an die Wellenenden Schrau-

Fig Bei die

bengewinde angeschnitten und ist in der Kupplungshiilse » ein Mutter-

1ZFeschniy

Die Gewinde in den beiden Wellen haben

der treibenden Welle muss
Mutt

auben sucht. Um die Verbindung der Wellen mit Leich-

<3 1
nie el f|=l|*~i'

rzusteller

1 hal 1.2 1 5 .
und aunitneben zu kKinnen, muss das I'IL"-'.IIII|I‘

an einer der beiden Wellen um etwas mehr als die halbe L
S s

als an der andern Welle. Bringt man

niml die

" i+t . L ) 111 -
MINKTITT angedeutete |l.-.~|h|-|||_ 20 15t

die Verbin

Fie, 4

; T
Lorelioben.

eme Weller !\.lj.\].fl_::_-_-_" welche sich von der frither be-

schriebenen, in Fig, 2 dargestellten, im Wesentlichen nur dadurch

o
Eq
o
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